

许昌多措并举提升医疗服务能力

本报讯 3月17日,从许昌市卫生健康委传来消息,2022年,许昌市多措并举,提质扩容,进一步提升区域医疗服务能力,并建立工作机制台账。

2022年,许昌市谋划实施卫生健康项目19个,总投资46.17亿元,其中年内计划完成投资16.56亿元,重点推进市公共卫生医疗中心、市级“四所医院”、县级“三所医院”项目建设,健全公共卫生服务体系,启动市中心血站“省市共建”规范化建设工程,着力补齐医疗卫生短板。

许昌市推动神经、癌症、口腔3个省级区域医疗中心在医疗科研方面取得突破性进展,积极申报第二批省级医学中心和省级区域医疗中心;加快豫沪合作专家工作站和3个中心建设;市建安医院启动三级医院创建工作;支持市妇幼保健院建设生殖医学辅助中心;开展市级临床重点专科评选工作,推进全市“十大专科”建设;加强与省有关部门沟通协调,争取更多省级重点

学科、区域医疗中心和科研项目落户许昌;积极争取省级医院的技术和人才支持,加快补齐专业专科短板,提升市域诊疗能力,方便群众就医。

许昌市持续强化县级医院胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心“五大中心”标准化建设;提升电子病历系统应用水平,90%县域医疗中心电子病历系统应用水平分级评价通过4级评审;启动肿瘤防治中心、慢性病

管理中心、微创介入中心、麻醉疼痛诊疗中心、重症监护临床服务中心“五大中心”;推进医学检验中心、影像中心、心电诊断中心、病理中心、消毒供应中心等资源共享“五大中心”。

许昌市提升基层医疗服务能力。全市达到基本标准的乡镇卫生院(社区卫生服务中心)新增26家、达到推荐标准的乡镇卫生院(社区卫生服务中心)新增17家,基本标准达标率100%、推荐标准达标率30%。各乡镇卫生院打造

1个~2个县域内特色专科。公有产权村卫生室建设新增109个,达到80%。

许昌市推进医疗卫生机构医疗健康信息互通共享三年攻坚行动,实现全民健康信息平台与二级以上公立医疗机构互联互通;推进市县两级全民健康信息平台和优化提升工作;二级以上医疗机构标准化自评率达80%;推进市智慧健康大数据创新应用中心建设。

(王正勋 侯林峰 时歌)

“跟着阿姨做,这样搓一下,真棒!”3月17日,在焦作市城乡一体化示范区李万社区卫生服务中心,工作人员对来健康体检、预防接种的宝宝和家长宣教七步洗手法。为了提升群众健康素养,减少疾病发生,示范区卫生健康委要求在全区进一步普及七步洗手法,让群众养成良好的卫生习惯。

王正勋 侯林峰 李亚芬/摄

本报讯 (记者常娟 通讯员周鹏程 宋宁宇)脑干是人体重要的生命中枢,当脑干上长肿瘤时,是不是就等于被判了“死刑”?3月15日,从郑州大学第一附属医院南院区传来喜讯,该院肿瘤光动力治疗中心采用声动力治疗复发性脑干胶质瘤,使一名12岁的患儿病情好转。

脑干胶质瘤多见于儿童。由于其生长位置特殊,难以手术切除,放疗时无法给予根治性剂量,化疗效果欠佳,故患者预后极差,1年生存率不足40%,属于难治性肿瘤范畴。

张某是一名脑干胶质瘤患儿。2年前,他出现头痛、视物模糊、肢体无力症状,经检查,被确诊为脑干胶质瘤,并进行脑干肿瘤切除术+颅骨修补术+硬膜修补术,但因肿瘤位于脑干,手术未完整切除病灶。术后,虽然也及时进行了放疗、化疗及靶向治疗,但两年内患儿疾病复发,病情一直在进展。

4个月前,经治疗,患儿再次出现纳差、乏力、体重下降,连续两个月到郑大一附院复查。该院肿瘤光动力治疗中心主任郑颖娟长期从事肿瘤光、声动力治疗的临床及科研工作,声动力能否应用于人体深部肿瘤的治疗,一直在她的脑海里盘旋。她在日常工作中,不断查找各种文献资料,确认声动力治疗的安全性和可行性。“这个患儿能否应用该方法控制病情,让其获得新生呢?”和患儿家长充分沟通过后,郑颖娟决定为患儿进行声动力治疗,并进行严密的病情观察和随访。

经过连续两个周期的声动力治疗,患儿病情好转。MRI(磁共振)检查结果证实,原来持续增大的脑干肿瘤得到控制。患者停用替莫唑胺化疗后,肿瘤仍处于持续萎缩之中,且患儿无明显治疗后遗症及神经功能障碍。

这样的治疗结果,基本验证了郑颖娟对声动力治疗效果的基本判断:低频超声穿透力强,可达深部肿瘤,治疗肿瘤靶向性好,安全可耐受。声动力在该病例治疗中的积极尝试及取得的效果,为脑干胶质瘤患者提供了一种安全有效的新选择。



为基底细胞癌患者成功施术

本报讯 (记者王明杰 通讯员孙玲)3月17日,信阳职业技术学院附属医院皮肤科成功开展基底细胞癌广泛切除术+任意皮瓣成形术。

72岁的刘先生因左耳后黑色丘疹增大、糜烂,来到该院皮肤科就诊。门诊医生

初步诊断为基底细胞癌。医生立即为刘先生安排了病理检查,确诊为基底细胞癌。经患者和家属同意,医生为患者实施了广泛切除术+任意皮瓣成形术。几日后,刘先生恢复良好,顺利出院。

据介绍,近年来,信阳职业技术学院附

属医院皮肤科以拓展新业务、发挥亚专业优势、提升专业技术水平为长期发展思路,积极开展新技术、新项目,先后开展了激光美容、皮肤外科及皮肤中西医结合等亚专业,以精湛的技术和优质的服务在豫南地区皮肤病治疗领域保持领先地位。

新乡医学院进入ESI排名全球前1%

临床医学学科位居省内高校排名第二

本报讯 (通讯员崔静 申蓝)3月10日,科睿唯安公布了Essential Science Indicators™(基本科学指标,简称ESI)从2011年1月1日到2021年12月31日的统计数据。新乡医学院入选此次ESI最新排名全球前1%;该校临床医学学科以Top(顶部;顶端的)0.45%的成绩跻身这一学科排名的全球前5‰,在河南省内高校排名中居于第2位。

ESI是一个顶尖学术评价工具。ESI指

平,甚至被科学家用来预测诺贝尔奖得主。一个学科是否进入ESI全球前1%,是衡量该学科是不是世界一流的重要指标之一,也是衡量一所高校核心竞争力的重要指标之一。

目前,在全球范围内,入选ESI前1%的机构共7884个,其中我国共有371所高校进入全球前1%(北京协和医学院计入高校,北京协和医院计入机构,分开计算)。新乡医学院在全球所有机构排名中居于第2864位,在全国高校范围内排

名位居第214位,在全省高校中排第8位。

此次ESI排名显示,全球范围内,临床医学学科入选ESI前1%的机构共5426个。新乡医学院临床医学学科在2017年已进入ESI全球排名前1%,此次以强劲的发展势头跻身全球排名前5‰,位居第2473位;在全国高校范围内排名第76位,在全省高校中排名第2位。

ESI是一种深度分析型研究工具,具有广泛的代表性,已经被全球普遍认可。

强化医药供应链管理 提升核心竞争力

通讯员 陈琳辉 崔纪艳

医药器械行业的创新发展离不开各方支持

尚东说,临床医生每天在应用医疗器械服务患者的过程中能够更深切感受到一些医疗设备有哪些不足与改进空间,临床医生的意见和建议对于医疗器械的应用价值的提高和医疗器械科技成果的转化有非常重要的价值。

尚东说,近年来,国家大力倡导科研创新,医药器械行业的创新发展需要科研人员、临床医生、社会资本等各方面形成合力,共同研发。人才是创新的原动力,医药器械行业的创新发展特别需要加强有医学背景的、有交叉学科素质的人才培养。

医药器械行业的创新发展离不开跨平台合作

医药器械作为我国大健康产业的新风口,在产业发展中起着举

足轻重的作用。中国医药器械行业在国家政策的引导下,近年来保持着健康高速发展的良好态势。国内外需求的增加,也为行业发展带来新的机遇和挑战。”程静说,在全国学习调研的过程中感受到,现在国产医疗器械企业发展非常快,一些医院已经实现了部分医疗器械的国产替代,但也发现临床设备的创新发展离不开跨平台的交流合作。

程静说,未来,在做医疗器械的过程当中,可以加大一些科技成果转化的跨平台合作力度,在这方面,医药器械行业的创新发展还有很大的提升空间。

强化医药供应链管理能力,提升企业核心竞争力

“未来,需要强化医药供应链管理能力来提升企业核心竞争力,通过增值服务诠释行业创新能力。医药流通企业不仅是货物的搬运者,还要通过不断为供

链赋能,成为行业解决方案的服务提供者,搭建物流平台的同时,也搭建信息交互平台,用服务不断创造价值。”赵弘伟说,服务为荣是上药控股企业的座右铭,相信也是医药流通行业共同发展的目标。

开拓创新,努力打造医疗器械新城生态圈

“驼人集团愿为健康中国建设贡献力量。目前集团拥有60多家子公司,资产逾70亿元,致力打造中国麻醉耗材第一品牌,成为国际品质的医疗器械优秀供应商。近年来,驼人集团先后启动驼人医疗器械产业新城、国际医疗器械交易中心的规划建设,旨在打造医疗器械新城生态圈。”王国胜说,国内医疗器械行业发展面临很多“卡脖子”的问题,创新链不足,基础研究较少,高精尖技术研发不足,产学研一体化结合不紧密,大型设备主要

还是进口,生物医用先进材料还掌握在外国人手中。驼人集团面对挑战迎难而上,开拓创新,正努力打造医疗器械新城生态圈。

“当下,国家重视国产医疗器械发展,尤其是对有一定研发基础的企业,给予了支持。”省委说,疫情期间,驼人集团专注新型全方位功能性头面部防护装置,正压防护服的开发,季铵盐口罩认证2022年中央广播电视台总台成为春节联欢晚会“健康守护官”,背后是国家重视国产医疗器械发展,尤其是国家对有一定研发基础的企业,给予了肯定与支持。

“未来,驼人集团将更加注重技术创新,打造医疗器械新城生态圈,为健康中国的发展贡献驼人力量。”王国胜说,突破当下医疗器械领域“卡脖子”难题,需要医疗器械企业积极参与其中,不断练好“内功”,优化产品,合作共赢。

本报讯 (记者冯金灿 通讯员吴辉)近日,河南省职业病防治研究院收到来自新疆维吾尔自治区哈密市卫生健康委的感谢信。哈密市卫生健康委在信中对河南省职业病防治研究院对口支援哈密市职业病防治项目、职业病诊断和鉴定工作给予高度评价,表示衷心感谢。

近年来,河南省职业病防治研究院高度重视援助哈密市职业健康工作,院领导专程带队赴哈密市考察交流,持续选派业务骨干,不断加大援助力度,为哈密市职业健康人才队伍建设、技术能力提升等提供了帮助,有效提升了哈密市职业健康工作水平,为河南省卫生援疆工作做出了积极贡献。

“这份感谢信的背后,是对省职业病防治研究院援疆工作的肯定与褒奖,也是鞭策和希望。我们将以此为动力,继续助力边疆地区卫生健康事业发展!”省职业病防治研究院党委书记、院长丁力说。



(上接第一版)

全市城乡居民医保参保患者平均住院床日为8.95天,比上年减少0.20天,下降2.24%;平均住院床日费用为1106.30元,比上年增加64.91元,增长6.23%;享受各项生育保险待遇11.83万人次,人均生育保险待遇支出4673.8元。

持续深化医保领域改革,带量采购药品平均降价50%以上

2021年,郑州市(除巩义市外)15个区(市、县)全面实现基本医疗保险和生育保险基本政策、待遇标准、基金管理、经办服务、定点管理、信息管理“六统一”;全面重点推进基于区域点数法总额预算的按病种(DIP)分值付费和紧密型县域医共体医保打包付费;新增医疗服务价格项目77项;新增和修订市、区两级中医医疗服务价格项目136项;稳步推进药品耗材集中带量采购。

其中,落地“集采”药品10批267种,药品平均降价达到50%以上(其中,治疗慢性乙型肝炎的恩替卡韦分散片原销售价格为302.84元/盒,降价后为5.5元/盒,降幅达到98.18%);落地“集采”医用耗材6批21类(其中,冠脉支架从均价1.3万元下降至均价700元左右)。首次牵头承办河南省中部联盟片区药品“集采”,最终确定8种12个中标药品,价格平均降幅达到83.26%。其中,降幅最高的法莫替丁冻干粉针剂中标价1.98元,降幅93.56%。

做好医疗保障信息化建设,438.59万余人激活医保电子凭证

郑州市实行门诊慢特病全程网办,将一年两次集中申报改为随时申报;取消体检环节,减少群众额外支出;进一步减流程、减时限,将群众参与的流程由3个(复印病历、填表、体检)降至1个,办理时限由60天以上降至6天(最快1天),完成申报30951人次,审核通过19128人次。

郑州市扎实做好15项医保编码贯标工作,累计维护定点医疗机构2766家,赋码2763家;维护医保医师4.6602万人次,赋码4.6538万人次;维护医保护士6.1897万人次,赋码61857人次;维护定点零售药店2888家,赋码2884家;维护医保药师3041人次,赋码3026人次。截至2021年底,郑州市参保人员累计激活医保电子凭证438.5903万人(含巩义市26.9698万人),激活率全省第一。

做好抗灾防疫和乡村振兴,医疗救助基金支出3858.25万元

郑州市发生汛情后,郑州市医保局在全省率先发布《关于做好汛期医疗保障工作的紧急通知》,明确提出“先救治,后付费”,切实保障群众办理医保业务需要;累计向新冠肺炎救治定点医疗机构拨付医保资金1.1亿元、向全市3143家定点医疗机构拨付2020年质量保证金7.77亿元,有力地缓解了医药机构的垫资压力。上解医疗保障基金8.59亿元用于支付新冠病毒疫苗费用,累计支付疫苗注射费超过1.25亿元。

2021年,郑州市将建档立卡贫困人口4.6819万人和3类监测户1.0451万人全部纳入医疗保障范围。2021年医保基金支付“住院待遇”,144万人、5654.7万元;支付“门诊慢特病待遇”,3.59万人次、905.42万元;支付医疗救助资金1.2万人次、1014.94万元。医疗救助基金支出3858.25万元,资助参保18.4999万人,实施门诊和住院救助6.5555万人次。

强化医疗保障基金监管,拒付或追回违规基金超过1.3亿元

郑州市积极宣传国家首部《医疗保障基金监督管理条例》,参保人员可通过“一证一卡一码”在全市(不含巩义市)任一定点零售药店无障碍刷卡购药。